



Как много у России 

Заступников святых,
Монастырей красивых

И храмов расписных.

Как много мудрых старцев,

Молящихся за нас,

За веру умиравших,

Прославленных сейчас.

И светлым кротким нравом, 

Душевной чистотой

На алтаре Господнем 

Зажглись для нас свечой.

Маленький деревенский домик. На скамейке тихо мурлычет кот, на столе пыхтит самовар. За окном льет дождик, отстукивая по крыше свою минорную мелодию. А маленькая Сонечка сидит на коленях у бабушки и слушает ее интересные истории.

–  Рассказывали мне, как однажды один мальчик упал в глубокую шахту, – продолжала бабушка. – Монахи, которые оказались тогда поблизости, бросились спасать отрока, призывая в молитвах на помощь преподобного Савву Сторожевского. Когда мальчика удалось вытащить из шахты, то оказалось, что он был жив и здоров и никак не пострадал, если не считать пару синяков на левой руке, которые он получил уже при подъеме из злополучного места. 

– Бабушка, а кто такой этот Савва Сторожевский? – с нескрываемым любопытством спросила Соня.   

– Разве я тебе про него никогда не рассказывала? Тогда слушай…

Бабушка ласково погладила Сонечку по голове и начала свой рассказ:

 – Для нас его прошлое начинается с того дня, когда он пришел в монастырь и, отрекшись от всего мирского, подвизался в труде, безмолвии и покаянии. Никто не знает, где он родился, кто его родители. Возможно, что он скрывал свое богатое происхождение. Двадцатилетним юношей он принял монашеский постриг и всю оставшуюся жизнь проводил в постоянной молитве, смирении и послушании. Преподобный Сергий Радонежский очень полюбил Савву и назначил его игуменом в обители Успения Божией Матери. Но и будучи игуменом, он работал наравне с братией, подавая пример трудолюбия и кротости.

Сонечка закрыла глаза и словно перенеслась на много лет назад… Темно. Тускло светят лампадки. Их лучи нежно ласкают лики на иконах. По всему храму благоухает ладан, свечи играют своими огоньками, бросая то в одну, то в другую сторону разноцветные блики. Стены заслушались пением хора, а эхо то и дело повторяет слова песнопений. Неподвижно молятся монахи. С иконостаса смотрит на них Господь, Его взор добр и строг, чувствуется исходящая от Него благодать. Ничто не шелохнется, служится вечерня. В углу, в черном монашеском облачении, на коленях молится инок. Слезы умиления текут по его щекам. Это и есть будущий великий святой, молящийся о спасении душ человеческих, – преподобный Савва Сторожевский.
– Ну ладно, уже поздно, – прервала видение Сони бабушка. – Давай ложиться спать.

– Но бабушка, я совсем не устала, расскажи еще немного, пожалуйста! – просила Соня. 

– Люди приходили к святому за помощью и советом, – продолжала бабушка, поддавшись на уговоры Сонечки. – Обладая глубокой духовной мудростью, он был духовником для всего братства. Князь Юрий Дмитриевич Звенигородский, с трепетным уважением относящийся к преподобному Савве Сторожевскому, предложил построить новую обитель возле Звенигорода.

– Это же почти рядом с нами! – воскликнула Соня.

– Да, – кивнула бабушка, – на горе Сторожевской и решили заложить монастырь. Так начал строиться первый деревянный храм Рождества Пресвятой Богородицы. Преподобный Савва трудился вместе со всеми. На своих плечах носил он на гору воду, не щадя себя и укрепляясь только молитвою. Выкопав колодец и келью, святой уединился… Все больше и больше разносилась молва об угоднике Божием, ехали к нему люди за советом и исцелением. Никому не отказывал преподобный Савва.

– А если бы я к нему пришла, он бы мне помог? – вдруг спросила Соня.

– Конечно, внученька! – успокоила ее бабушка. – Еще при жизни он совершал множество чудес. Когда его духовный сын князь Юрий собрался в военный поход, то святой благословил его войско и предсказал победу над врагом. Так и случилось. А в 1406 году преподобный Савва Сторожевский скончался. Его душа улетела туда, куда всегда стремилась…

– Неужели святой Савва больше никогда не сможет помочь людям? – тихо спросила Соня.
– Нет, много чудес он сотворил и после своей смерти.

– Расскажи, бабуля!

– Завтра, а сейчас бегом в кровать, – скомандовала бабушка, и Соня неохотно побрела в другую комнату.

Утро. Солнышко играет в оставленных вчерашним ливнем лужах. Звонко поют по всему селу петухи, а молодой пастух ведет свое стадо на луг. Уже проснулись пчелы и шмели. Птицы поют хвалу Богу за прекрасное начало нового дня.

Соня встала, позавтракала и выскочила на улицу. Она бежала по полю, усеянному колокольчиками и ромашками. Ветер ласкал ее темные волосы, а роса под ногами разлеталась во все стороны. Природа дышала летней свежестью. Весь день Сонечка проиграла с деревенскими ребятами. Когда же она вернулась домой, бабушка вынула из старого деревянного сундука какую-то книгу. Девочка застыла в ожидании. Она уже догадалась, что бабушка поведает ей сейчас что-то очень интересное. И Соня не ошиблась.

– Ко гробу святого Саввы приводили бесноватых, больных и других нуждающихся в помощи людей. Однажды привели человека, одержимого злым духом. Он страшно кричал, вырывался. После того, как был отслужен молебен святому, благодатная помощь наступила незамедлительно – больной исцелился!

Сонечка вслушивалась в каждое бабушкино слово, даже не заметив, что на ее коленях уже мирно посапывал котенок. Бабушка тем временем продолжала:

– Исцелялись по молитвам преподобного люди простые и известные, бедные и богатые. Как-то раз царь Алексей Михайлович охотился около Саввино-Сторожевского монастыря. Вдруг набросился на него большой медведь. Но явился преподобный Савва и спас Алексея Михайловича от неминуемой гибели. А в 1812 году у обители остановилось французское войско во главе с итальянским вице-королем Евгением Богарне. Ночью ему явился преподобный Савва и сказал, что если войска не тронут монастырь, то сам Евгений благополучно вернется на родину, а его потомки будут жить в России. Утром принц вошел в монастырь и узнал явившегося ему во сне старца по его иконе. Он приказал солдатам не трогать монастырь, а предсказание святого вскоре исполнилось.

– Получается, что и после смерти преподобный Савва помогал людям и защищал обитель? – серьезно спросила Соня.

– Да, – ответила бабушка.

Тут лицо маленькой Сони просияло, и она с восторгом сказала:

– Теперь мне не обязательно ходить к врачу, а достаточно к мощам преподобного Саввы приложиться! Верно, бабушка?
Вдруг в темноте за окном засветили фары.

– Родители приехали! – закричала с радостью Сонечка и бросилась к машине.

Вот и прошли ее каникулы в деревне…

Утром Соня всю дорогу рассказывала маме и папе о преподобном и его чудесах.

– Если тебе так хочется, то мы можем съездить в этот монастырь, – сказала мама.

– У меня как раз скоро выходной, – одобрительно кивнул папа.

Глаза девочки загорелись от радости, и она не скрывала своего восторга.

В воскресенье Соня со своими родителями отправилась в Звенигород. В электричке она то и дело высовывалась в раскрытое окно и с удовольствием наблюдала, как мимо проносились деревья, фермы, маленькие деревянные домики. Тут к ним подсел молодой мужчина с палочкой. Соне очень захотелось спросить, зачем такому молодому нужна палочка? Но незнакомец предугадал вопрос Сони, который она так и не решилась задать. Он посмотрел на девочку и сказал:

– Тебе интересно, зачем мне это?
Соня покраснела, но все же кивнула.

– Я воевал в Чечне, – начал говорить незнакомый попутчик. – В одном из боев погибло много моих товарищей. Несколько дней мы были без воды и пищи, прятались от пуль, периодически рассекавших воздух, но все же двигались вперед, пробираясь к своим.

Страшная картина предстала перед глазами Сонечки: друг на друга падали умирающие солдаты, вспышки ракет освещали ночное небо, а земля просто стонала от ужасов этой войны.

– Я уже не боялся умирать, – продолжал незнакомец, – оставалось только надеяться и молиться о помощи. И эта помощь пришла. Я выжил, только ногу ранило, поэтому хромаю немного. Тогда я еще не понимал всего происшедшего со мной, а теперь твердо знаю, почему я жив. Сейчас вот еду в Звенигород домой, а заодно и в монастырь Саввы Сторожевского зайду, чтобы поблагодарить его за то, что спас меня тогда. Назвали-то меня в честь преподобного Саввы. Помню, что в детстве мне так не нравилось это имя! Лишь теперь я понял, какой я счастливый и как сильно ошибался!

– А меня зовут Соня. Мне очень нравится мое имя и моя небесная покровительница, – на лице девочки заиграла радостная улыбка. За один час, проведенный в пути, Соня и молодой человек стали лучшими друзьями. 

Но время летит незаметно. Поезд подъехал к станции, настала пора прощаться. Новый знакомый подарил Соне небольшую иконку с изображением преподобного Саввы Сторожевского, которую он всегда возил с собой, и растаял в толпе.

Как только Соня вошла в обитель, то сразу же почувствовала, как радостно бьется ее сердечко, а душа наполнена благодатью. В ее глазах красовался Рождественский собор. На его куполах играло солнце, а кресты взлетали в голубое небо. 

Внутри собор украшен фресками с изображениями святых. Именно здесь в серебряной раке покоятся мощи преподобного Саввы Сторожевского, основателя монастыря и заступника всех тех, кто приходит к нему за помощью и утешением. Сонечка с благоговением приложилась к мощам великого святого. Еще долго она будет вспоминать и эту поездку, и бабушкины рассказы о жизни и чудесах святого, и интересного незнакомца. Никогда не забудет Соня и то ощущение настоящего счастья, которое охватило все ее существо в тот момент, когда она приложилась к мощам преподобного… 
На много верст раскинулась Россия

И красотой манила сотни глаз…

Не забывайте тех святых, хранящих

Святую землю русскую для нас!..
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